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FÖLDRAJZ TANTÁRGYVERSENY
MEGYEI SZAKASZ 
2019. március 9.
VIII. osztály
ÍRÁSBELI ELMÉLETI PRÓBA
· Az öszes tétel kötelező. 10 pont jár hivatalból.

· A rendelkezésre álló idő 3 óra.

I. Tétel (20 pont)

Románia alábbi térképrészletén 1-es és 2-es számokkal folyók, A-tól F betűig pedig  domborzati egységek/alegységek vannak jelölve. Az 1-től 4-ig számozott képek a mellékelt térképen ábrázolt területre vonatkozó földrajzi jellemzőket ábrázolnak.  
[image: image1.jpg]


[image: image2.jpg]



A. Elemezzétek a térképet és írjátok a versenylapra a helyes válasznak megfelelő betűt az alábbi kijelentésekre vonatkozóan: 
1. Főn (foehn) típusú szelek jellemzőek a térképen az alábbi betűvel jelölt domborzati egység/alegység déli részén: 
a. A



b. B


c. C


d. D
2. A Temes-folyó völgye D-É irányultságú az alábbi betűkkel jelölt domborzati egységek/alegységek között: 
a. A és B


b. A és C

c. B és E

d. B és F
3. Magmás (vulkáni) kőzeten (pl. andezit, stb.) kialakult domborzat jellemző a térképen a következő betűvel jelölt domborzati egységben/alegységben: 
a. C



b. D


c. E


d. F
4. A térképen C betűvel jelölt alegység domborzati típusa: 

a. folyóterasz alföld




b. magas alföld
c. alacsony alföld




d. táblás szerkezetű alföld
5. Az 1 és 2 számokkal jelölt folyók közös jellemzője:

a. ugyanabból a domborzati egységből erednek
b. vulkáni térségeket szelnek át
c. magas alföldeket szelnek át


d. völgyszorosokat hoznak létre
6. A térképen D betűvel jelölt alegység domborzati jellemzője: 
a. a dombhátak lapos jellege



b. 800 m fölötti magasság
c. jól fejlett karsztos domborzat


d. a rétegek É felé való dőlése
12 pont
B. Párosítsátok az 1-től 4-ig  számokkal jelölt képeket az A-tól F-ig betűkkel jelölt domborzati egységekkel/alegységekkel, amelyekre ezek jellemzőek, társítva a számokat a betűkkel. 
8 pont
II. Tétel (16 pont) 
Románia alábbi térképrészletén 1-től 8-ig számokkal domborzati egységek/alegységek, a-tól c-ig betűkkel pedig folyók vannak jelölve. 
1. Elemezzétek a térképrészletet és írjátok a versenylapra:
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a. annak a térképen jelölt domborzati egységnek/alegységnek a számát és a nevét, amely kizárólag flis kőzetből áll;

b. a 6-os számmal jelölt domborzati alegység genetikai alföldtípusát és az alegység nevét;

c. a 4-es számmal jelölt domborzati alegységben jellemző évi középhőmérséklet értékét;

d. annak a domborzati egységnek a nevét, amelynek része az 1-es számmal jelölt alegység;

e. egy domborzattípust, ami a 2-es számmal jelölt domborzati alegységben jellemző;

f. annak a domborzati alegységnek a számát és a nevét, amelyben kősón kialakult domborzat található;

g. azt a betűt, amely a Keleti-Kárpátokban eredő folyót jelöli.




10 pont
2. Magyarázzátok meg, leírva a versenylapra: 
a. a lösszsüppedékek jelenlétét a 3-as számmal jelölt domborzati alegységben;

b. a térképrészleten 4-es számmal jelölt domborzati egység kialakulásának módját;
c. a glaciális tavak jelenlétét azon a hegyvidéken, ahonnan a  térképrészleten c betűvel jelölt folyó ered.
6 pont
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 III. Tétel (18 pont) 
Románia alábbi térképrészletén  A és B betűkkel domborzati alegységek vannak jelölve. 
1. Írjátok a versenylapra:

a. két domborzati jellemzőjét annak a legnagyobb hegyközi medencének, amely az A betűvel jelölt domborzati alegységben található;

b. két érvet a B betűvel jelölt domborzati alegység összetettségének bizonyítására;

c. egy hasonlóságot az A és B betűkkel jelölt domborzati alegységek földtani (geológiai) felépítésére vonatkozóan;
d. két különleges természeti jelenséget a  B betűvel jelölt domborzati alegységből;
e. a hőmérsékleti inverzió egy következményét, az A betűvel jelölt domborzati alegységben a növényzet területi elterjedésére vonatkozóan.
9 pont
2. Feltételezve, hogy az alábbi ábrán látható domborzati keresztmetszet az A és B betűkkel jelölt domborzati alegységekről készült, írjátok a versenylapra: 
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a. azokat a növényzettípusokat, amelyek a 3, 2, 1 pontoknak megfelelő magassági szintekre jellemzőek;

b. az 1 és 3 számokkal jelölt pontokban jellemző éves középhőmérsékletek értékeit;

c. egy talajosztályt, amely a  2 ponttal ábrázolt domborzati szinten jellemző;

d. egy külső éghajlati hatást, amely az  A – B régióra jellemző;
e. egy okot, ami megmagyarázza, hogy a B betűvel jelölt domborzati alegységben nem érvényesül az óceáni hatás  . 
9 pont
IV. Tétel (23 pont)
Az alábbi térképrészleten a-tól d-ig betűkkel megfigyelési pontok, 1-től 3-ig számokkal pedig folyók vannak jelölve. Az A-tól C-ig betűkkel jelölt képek földrajzi jellemzőket mutatnak be azokból a térségekből, ahol a megfigyelési pontok találhatóak. 
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Elemezzétek a térképet és a képeket, és írjátok a versenylapra a válaszokat:
1. Írjatok:

a. egy különbséget a térképen  a és d betűkkel jelölt megfigyelési pontok kőzettani összetételére vonatkozóan;

b. az  a és c megfigyelési pontok egy-egy domborzati jellemzőjét, amit a hegységek kialakulási módja határoz meg;

c. két növényzeti szintet, amelyek abban a hegységben   jellemzőek, ahol a c megfigyelési pont található;

d. az 1-es számmal jelölt folyó két mellékfolyójának nevét, amelyek átszelik azt a térséget, ahol a  b betűvel jelölt megfigyelési pont található, valamint két természeti tényezőt, amelyek befolyásolják ezeknek a mellékfolyóknak a vízhozamát;

e. a térképen 2-es számmal jelölt folyó nevét és annak a hegységnek a nevét, ahonnan ez ered;
f. annak a hegyközi medencének a nevét, amit a 3-as számmal jelölt folyó átszel a fenti térképrészleten.








17 pont

2. Írjátok a versenylapra az A, B, C betűkkel jelölt képek és a megfigyelési pontoknak megfelelő betűk közötti helyes társítást. A képek az egyes megfigyelési pontokban jellemző földrajzi elemeket ábrázolnak. 
6 pont
V. Tétel (13 pont)
Olvassátok el figyelmesen az alábbi szöveget, amely az ország nyugati részére kiadott hidrológiai figyelmeztetés. 
,,Az ország nyugati felére sárga árvízi kódjelzés van érvényben hétfőn 16 óráig. Jelentős vízmennyiségek várhatóak a felszíni lefolyások, torrensek és patakok esetében, gyors áradások a kis folyókon, lehetséges helyi árvizekkel és egyes folyók (pl. Iza, Tur, Szamos-Someş, Sebes-Körös - Crişul Repede, Fekete-Körös - Crişul Negru, Fehér-Körös - Crişul Alb, Maros - Mureş, Óbéga - Bega Veche, Béga - Bega, Temes - Timiş) vízgyűjtő területén várható a vízhozam és a vízszint megemelkedése, a figyelmeztetési vízszint meghaladásának lehetőségével. A jelenségek nagyobb valószínűséggel és intenzitásal következhetnek be egyes Temes, Arad és Bihar megyei kis folyókon holnap reggel 6 órától  hétfő reggelig.”
(Forrás https://www.banatulazi.ro/cod-galben-de-inundatii-in-vestul-tarii-2/- 22 decembrie 2018)
Írjátok a versenylapra:
a. három lehetséges hidrológiai jelenséget, amit a fenti figyelmeztetés említ;
b. két tényezőt, ami a figyelmeztetésben említett jelenségek intenzitását (erősségét) befolyásolja;
c. két folyónak a nevét a fenti figyelmeztetésből, amelyek helyi árvizeket és vízszintemelkedéseket okozhatnak a Bánáti-alföldön (Câmpia Banatului); 

d. két domborzati jellemzőt az ország nyugati részén található alföldekre vonatkozóan, amelyek elősegítik az árvizek kialakulását;
e. egy árvízmegelőzési/-leküzdési intézkedést az ország nyugati térségére vonatkozóan.
CONCURSUL ŞCOLAR DE GEOGRAFIE
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9 martie 2019

BAREM DE EVALUARE ȘI DE NOTARE - PROBA TEORETICĂ SCRISĂ

CLASA a VIII-a

 Se punctează oricare alte formulări/modalităţi de rezolvare corectă a cerinţelor.

 Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit prin barem.

Subiectul I (20 puncte)

A. Se acordă câte 2 puncte pentru fiecare răspuns corect:

 1. b; 2. a; 3. d; 4. c; 5. d; 6. a. Total A = 12 puncte

B. Se acordă câte 2 puncte pentru fiecare răspuns corect:

 1-A; 2-B; 3- F; 4-E Total B = 8 puncte

 Total Subiect I (A+B) = 20 puncte
Subiectul al II-lea (16 puncte)

1. Se acordă 10 puncte, astfel:

a. 2 puncte, câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect: 5 (1p) – Carpații Curburii/Grupa Sudică a

Carpaților Orientali (1p);

b. 2 puncte, câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect: 6 - câmpie de subsidență/câmpie de

coborâre (1p); Câmpia Siretului Inferior (1p);

c. 1 punct pentru răspunsul corect: aproximativ 8-10oC;

d. 1 punct pentru răspunsul corect: Depresiunea Colinară a Transilvaniei;

e. 1 punct pentru răspunsul corect: relief glaciar/relief carstic/relief fluvial/relief de nivelare/relief

pe șisturi cristaline etc;

f. 2 puncte, câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect: 8 (1p) – Subcarpații Curburii (1p);

g. 1 punct pentru răspunsul corect: b.

Total 1 (a+b+c+d+e+f+g) = 10 puncte

2. Se acordă 6 puncte, astfel:

a. 2 puncte pentru răspunsul corect (ex. existența unui strat gros de loess la suprafața căruia s-au

manifestat procese gravitaționale/de tasare, care au determinat apariția unor depresiuni de tasare,

numite crovuri);

b. 2 puncte pentru răspunsul corect (ex. Podișul Getic s-a format prin depuneri sedimentare

înclinate ușor de la nord la sud);

c. 2 puncte pentru răspunsul corect (ex. datorită altitudinilor care depășesc 2000 m, munții au fost

acoperiți de ghețari cuaternari, care au format relieful glaciar, cu circuri și văi glaciare. În circurile

glaciare s-a acumulat apa, formându-se lacuri glaciare).

 Total 2 (a+b+c)= 6 puncte

Total Subiect II (1+2) = 16 puncte
Subiectul al III-lea (18 puncte)

1. Se acordă 9 puncte, astfel:

a. 2 puncte, câte 1 punct pentru fiecare caracteristică corect precizată (aspect de șes neted,

altitudinea medie de 500-600 m etc.);

b. 2 puncte, câte 1 punct pentru fiecare argument corect precizat (ex. structura foarte cutată,

frecvent sub formă de cute diapire; existența unui număr mare de depresiuni și dealuri

subcarpatice; pătrunderea unor pinteni din fliș etc.);

c. 1 punct pentru răspunsul corect (ex. existența structurii cutate);

d. 2 puncte, câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect (ex. vulcanii noroioși și focurile vii);

e. 2 puncte pentru răspunsul corect (ex. inversiunea vegetației/în dispunerea vegetației se

constată o inversare în privința poziției: coniferele se află pe fundul depresiunilor și al culoarelor de

vale ca și pe versanții cu expunere nordică, iar fagul ocupă versanții însoriți de deasupra etc.).

 Total 1 (a+b+c+d+e)= 9 puncte

2. Se acordă 9 puncte, astfel:

a. 3 puncte, câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect: 3 – păduri de stejar; 2 – păduri de

fag/păduri de amestec; 1 – păduri de conifere/păduri de amestec.

b. 2 puncte, câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect:

în punctul 1 – 0-6

oC; în punctul 3 – 6-10oC/6-8

oC;

c. 1 punct pentru răspunsul corect: cambisoluri;

d. 1 punct pentru răspunsul corect: influență climatică de ariditate/continentală/estică;

e. 2 puncte pentru o cauză corect precizată (ex. rolul de baraj al Carpaților de Curbură).

 Total 2 (a+b+c+d+e)= 9 puncte

Total Subiect III (1+2) = 18 puncte

Subiectul al IV-lea (23 puncte)

1. Se acordă 17 puncte, astfel:

a. 2 puncte pentru o deosebire corect precizată (ex. roci vulcanice în a, roci sedimentare/fliș în d);

b. 4 puncte, câte 2 puncte pentru fiecare caracteristică precizată corect (ex. a – relief vulcanic; c –

relief cu masivitate accentuată);

c. 2 puncte, câte 1 punct pentru fiecare etaj de vegetație corect precizat (ex. etajul pădurilor de

foioase/etajul pădurilor de conifere/etajul subalpin/etajul alpin);

d. 6 puncte, câte 1 punct pentru fiecare afluent corect precizat (ex. Iza, Vișeu etc.) și câte 2

puncte pentru fiecare factor natural corect precizat (ex. influențele climatice exterioare, mărimea

bazinului hidrografic, relieful etc.);

e. 2 puncte, 1 punct pentru numele râului – Someșul Mare și 1 punct pentru numele munților din

care izvorăște: Munții Rodnei;

f. 1 punct pentru răspunsul corect (Depresiunea Dornelor).

Total 2 (a+b+c+d+e+f) = 17 puncte

2. Se acordă 6 puncte, câte 2 puncte pentru fiecare asociere corect realizată:

A – b; B – c; C – d.

Total 2 = 6 puncte

Total Subiect IV (1+2) = 23 puncte

Subiectul al V-lea (13 puncte)

Se acordă 13 puncte, astfel:

a. 3 puncte, câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect (ex. de răspuns: scurgeri pe versanți,

viituri, depășiri ale cotelor de atenție, creșteri de debite etc.);

b. 2 puncte, câte 1 punct pentru fiecare factor corect menționat (ex. topirea bruscă a zăpezii,

precipitații abundente etc.);

c. 2 puncte, câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect menționat (ex. Timiș, Bega, Bega Veche);

d. 4 puncte, câte 2 puncte pentru fiecare caracteristică menționată corect (ex. înclinarea foarte

redusă a câmpiei, existența suprafețelor de divagare, altitudinile mici, râurile au maluri mici etc.);

e. 2 puncte pentru o măsură de prevenire/combatere a producerii inundațiilor în vestul țării

menționată corect.

Total Subiect V (a+b+c+d+e) = 13 puncte

TOTAL I+II+III+IV+V = 90 puncte

OFICIU: 10 puncte

TOTAL : 100 puncte
1
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Proba teoretică scrisă – clasa a VIII-a
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